

НАУЧНО-ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СОЗДАНИЯ СВОБОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН

Омонов Умархон Фарходжон угли

*Ташкентский государственный
университет востоковедения*

Аннотация: *В этом исследовании рассматривается экономическая география свободных экономических зон Узбекистана с упором на их текущее значение и будущие перспективы. В нем изучаются исторические и теоретические основы этих зон с упором на их роль в их формировании и организации. В исследовании рассматривается статус свободных экономических зон и изучается их вклад в ключевые экономические показатели, такие как валовое внутреннее производство, торговля, рабочая сила и туризм. Кроме того, в исследовании раскрываются проблемы, с которыми сталкиваются свободные экономические зоны, и даются целевые рекомендации по эффективному решению этих проблем. Результаты не только вносят вклад в существующую литературу по экономической географии, но и служат ценным ресурсом для политиков, исследователей и заинтересованных сторон, заинтересованных в содействии экономическому росту и региональному развитию посредством свободных экономических зон. В этом исследовании представлен всесторонний анализ и теоретическая основа для понимания свободных экономических зон в Узбекистане, а также предлагается более широкая перспектива для улучшения их производительности и потенциала, чтобы в конечном итоге способствовать устойчивому экономическому развитию в стране и за ее пределами.*

ВВЕДЕНИЕ

Свободные экономические зоны (СЭЗ) играют ключевую роль в экономическом развитии, привлекая прямые иностранные инвестиции (ПИИ) и способствуя региональному росту (Watanabe, 2003; Jayawarna et al., 2011). В Узбекистане, стратегически расположенном в Центральной Азии, СЭЗ служат катализаторами экономической диверсификации и роста. В этом исследовании проводится тщательный анализ экономической географии с целью раскрытия пространственной динамики, моделей расположения и влияния СЭЗ на экономику Узбекистана, что дает ценную информацию





заинтересованным сторонам. В исследовании изучается эффективность зарубежных экономических зон (СЭЗ) путем анализа их географического распределения, отраслевой структуры и вклада в ПИИ, экспорт и создание рабочих мест, а также изучаются географические факторы, влияющие на создание СЭЗ и перспективы будущего развития. В этом исследовании делается попытка внести вклад в понимание СЭЗ в Узбекистане путем анализа пространственной динамики, факторов расположения и влияния для поддержки принятия решений политиками, инвесторами и исследователями. В конечном итоге это способствует устойчивому росту и процветанию СЭЗ Узбекистана. Развитие свободных экономических зон

Глобальные свободные экономические зоны

Различные страны продемонстрировали успехи в разработке и внедрении свободных экономических зон (СЭЗ), предлагая ценные уроки для перспектив Узбекистана в этой области. Китай, яркий пример, создал Специальную экономическую зону Шэньчжэнь в 1980 году, внося значительный вклад в экономический рост страны и привлекая значительные иностранные инвестиции (Leong, 2013). Объединенные Арабские Эмираты (ОАЭ) выделяются процветающими СЭЗ, такими как Международный финансовый центр Дубая и Свободная зона Джебель-Али. Стратегическое расположение ОАЭ, благоприятная деловая среда и современная инфраструктура сделали его привлекательным местом для иностранных инвесторов (Shayah & Qifeng, 2015).

Свободные экономические зоны в Узбекистане

Узбекистан стратегически создал несколько свободных экономических зон с целью привлечения прямых иностранных инвестиций, стимулирования экономического роста и создания рабочих мест. Первая СЭЗ страны, Свободная индустриально-экономическая зона «Навои», была создана в 2008 году, и были созданы последующие зоны, такие как Специальная промышленная зона «Ангрен» и Свободная экономическая зона «Джизак». В настоящее время в Узбекистане насчитывается в общей сложности 23 свободных экономических зоны, расположенных в 13 регионах (рисунок 1). Инвесторы в СЭЗ Узбекистана пользуются различными преимуществами, включая налоговые льготы, упрощенные таможенные процедуры и оптимизированную нормативную базу. Более того, правительство вложило значительные инвестиции в улучшение инфраструктуры в этих зонах, например, строительство автомобильных и железных дорог и коммунальных услуг, чтобы повысить их привлекательность для потенциальных инвесторов. Свободная индустриально-экономическая зона «Навои», расположенная в центральном регионе Узбекистана,





выделяется как крупнейшая и наиболее устоявшаяся среди СЭЗ страны. Она сосредоточена на стимулировании экспорта и росте высокотехнологичных отраслей. В этой СЭЗ процветают различные виды бизнеса, включая фармацевтику, текстиль и электронику, привлекая значительные инвестиции от таких известных компаний, как Samsung, LG и Total (Турсунов, 2020).

Существующие проблемы СЭЗ Несмотря на многочисленные преимущества свободных экономических зон (СЭЗ) в Узбекистане, сохраняется ряд проблем и вопросов. Первое существенное препятствие заключается в неадекватной системе инфраструктуры, которая остается одной из основных проблем, с которой сталкиваются СЭЗ (Джураев, 2023). Недостаточная транспортная, энергетическая и телекоммуникационная инфраструктура препятствует эффективной работе и ограничивает привлекательность СЭЗ для потенциальных инвесторов. Еще одной проблемой являются бюрократические процессы, связанные с созданием и ведением бизнеса в СЭЗ Узбекистана. Обременительные процедуры получения разрешений и лицензий, а также сложности, связанные с налогами, таможенными и трудовыми нормами, создают барьеры для бизнеса (Джураев, 2023). Эти бюрократические препятствия могут помешать бесперебойному функционированию СЭЗ и отпугнуть инвесторов.

Заклучение Таким образом, создание СЭЗ в Узбекистане стало ключевым фактором экономического развития страны. Эти зоны успешно привлекли иностранные инвестиции, стимулировали экспортно-ориентированные отрасли и создали значительные возможности для трудоустройства. Стратегическая направленность правительства Узбекистана на содействие экономическому росту и диверсификации посредством СЭЗ подчеркивается комплексом политик и стимулов. Географические теории, в частности теория местоположения, сыграли решающую роль в выборе оптимальных мест для СЭЗ. Это способствовало эффективной транспортировке, оптимальному использованию ресурсов и развитию стратегической инфраструктуры. Применение экономической географии и пространственного анализа дало ценные сведения о влиянии СЭЗ на национальную экономику и рынок труда. Однако успех СЭЗ должен быть сбалансирован с решением проблем, включая обеспечение справедливых условий труда, устойчивого роста и справедливого распределения выгод.





ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ССЫЛКИ:

1. Turgel, I. D., Bozhko, L. L., & Zinovieva, E. G. (2019). Cluster approach to organization of special economic zones in Russia and Kazakhstan. R-Economy. 2019. Vol. 5. Iss. 2 , 5(2), 71-78.
2. Tursunov, K. B. (2020). Using the advantages of “Navoi” free industrial-economic zone to attract foreign investment. TRANS Asian Journal of Marketing & Management Research (TAJMMR) , 9(10), 57-61.
3. Urbatsch, R. (2013). A referendum on trade theory: Voting on free trade in Costa Rica. International Organization , 67(1), 197-214.
4. Vokhidova, M. K., Davirova, S., Gulyamova, G., & Aziz, O. U. M. (2019). Opportunities for establishment of transborder free economic zones in Central Asia. Religación: Revista de Ciencias Sociales y Humanidades , 4(13), 235-242.

